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Kamil ZUBELEWICZ"®

Decyzje optymalizacyjne w podatku od towaréw i ustug

Podatek od towaréw i ustug (PTU) jest jednym z najwazniejszych zrodet
dochodéw publicznych w Polsce. Niniejsze opracowanie poSwigcone jest wy-
branym aspektom zwiazanym z jego konstrukcja i wplywem na zachowania
przedsiebiorstw oraz kondycje gospodarstw domowych i budzetu.

Zalozenia

Dla potrzeb dalszych rozwazan zalézmy istnienie gospodarki, w ktdrej -
bez podatkéw — doszly do skutku nastgpujace transakcje:
« wytwérca X sprzedal producentowi Y surowiec za 40 zl,
« producent ¥ zuzyt surowiec przy produkcji pewnego dobra,
« producent Y sprzedal swoj produkt kupcowi Z za 100 zi,
¢ kupiec Z sprzedal 6w towar konsumentowi K za 120 zi.
Zaleznoéci te mozemy zobrazowaé graficznie:

40 100 120
X T— Y — z K

surowiec produkt towar

W powyzszym przypadku kolejni przedsiebiorcy zwigkszali wartos¢ débr
w gospodarce: X wydzierajac surowce ziemi, Y zamieniajac je na produkt,
wreszcie Z dostarczajac je konsumentowi K. Zwickszala sig zatem tzw. war-
tosé dodana (WD), czyli réznica miedzy przychodem catkowitym przedsigbior-
stwa a kosztem zakupu materialéw, energii i uslug zewnetrznych. U poszcze-
golnych przedsiebiorcow jest ona réwna:
* 40 zt - dla wytwérey X,
* 60 zt — dla producenta ¥,
* 20 zt - dla kupca Z.

40 100 120
X ¥ e i S 2 R
WD = 40 WD = 100 - 40 = 60 WD = 120- 100 = 20

Autor jest doktorantem w Katedrze Ekonomii Sfery Publicznej na Wydziale Nauk Ekonc-
micznych Uniwersytetu Warszawskiego. Artykul wplynat do redakcji w kwietniu 2004 r.



Kamil Zubelewicz, Decyzje aptymalizacyjne w podaiku od rowardw § uslug 51

Nie mozna utozsamiaé warto$ci dodanej z zyskiem - przedsigbiorcy oprocz
kosztéw zewnetrznych musza réwniez pokry¢ chociazby koszty pracy.

Podatek od wartosci dodanej

Przed wprowadzeniem PTU w Europie powszechnie obowiazywaly podat-
ki obrotowe, obciazajace catkowita warto$¢ sprzedaiy. Podatek ten powodo-
wal, e przedsiebiorcy po czesci placili podatek od podatku swoich dostaw-
cdw, co zwiekszalo jego laczna wysokos¢. W celu unikniecia tych niedogodnosci
zaproponowano nowy rodzaj podatku - podatek od wartoéci dodanej (VAT -
z ang. Value Added Tax). W zalozeniu opodatkowywalby on tylko to, co przed-
sigbiorcy zostaje jakby na czysto, po oplaceniu wszelkich zobowiazan wobec
firm zewnetrznych. Rozwazmy ponizszy przypadek przy zaloieniu, ze stawka
VAT wynosi 20%.

Mechanizm VAT jest jakby dwufazowy. Po pierwsze, w zwiazku z jego
wprowadzeniem kazdy z przedsiebiorcow powicksza cene oferowanego dobra
o 20%. Te 20% wyrdzniane jest na fakturze osobno. U poszczegélnych przed-
siebiorcéw nalezno$é za dobro wygladac bedzie nastepujaco:

e 40 + 8 zt VAT — dla wytwércey X,
* 100 + 20 zl VAT - dla producenta Y,
s 120 + 24 zt VAT - dla kupca Z.

Te dodatkowe 20 zt VAT jest dla producenta Y tzw. podatkiem naleinym.
Analogicznie 8 zI bedzie podatkiem naleznym dla wytwdrcy X itd. Jednocze-
énie dla producenta ¥ owe 8 zl, ktére zaplacil X, zwane bedzie podatkiem na-
liczonym.

Po drugie, kazdy z przedsiebiorcéw przed odprowadzeniem podatku nalez-
nego do budzetu obniza go o wielkos¢ podatku mu naliczonego. T tak:

* X odprowadza 8 zl VAT,
* Y od 20 zl odejmuje 8 zt zaptacone wczeéniej X i odprowadza 12 zi VAT,
= Z od 24 zt odejmuje 20 zi zaplacone wczesniej Y i odprowadza 4 zi VAT

Zaleznoésci te opisuje ponizszy schemat:

48 -8 120-48 - 12 144 - 120 -4
WD = 40 WD = &0 WD = 20
40 + 8 VAT 100 + 20 VAT 120 + 24 VAT
X Y _ K
8 VAT 20-8=12 VAT 24 -20 =4 VAT

budzet budzet budzet
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Jak widaé, przy powyzszych zalozeniach, wysokoéé¢ podatku pozostaje w sta-
lej relacji do wartosci dodanej, relacji okreslonej wysokoscia stawki podatku
- 8:40 = 12:60 = 4:20 = 20%. Eaczna warto$¢ wszystkich podatkéw (24 zi)
musi by¢ zatem réwna 20% wartoéci dodanej lacznie przez wszystkich przed-
sigbiorcow (120 zl). Gdyby wytwoérca X sam mégt wykonaé¢ omawiane dobro
i dostarczy¢ je konsumentowi K za identyczna cene, to warto$¢ podatku wy-
niostaby réwniez 24 zlote. Liczba transakcji teoretycznie nie ma zatem wply-
wu na wysokos¢ tego podatku.

Czegsto w zwiazku z tym podkresla sie, ze podatek od wartosci dodanej jest
podatkiem neutralnym ze wzgledu na liczbe podmiotéw. Opinia taka tylko po-
zornie jest sluszna. Podatek ten bowiem w praktyce nalezy do jednych z naj-
bardziej skomplikowanych, co rodzi za soba wysokie koszty specjalistycznej
obstugi. Kazdy podmiot bedacy podatnikiem VAT musi te dodatkowe koszty
ponosic.

Ciezar podatku

Istota podatku od wartosci dodanej jest przerzucanie jego placenia na fi-
nalnego konsumenta. Zauwazmy, ze przedsigbiorcy odprowadzaja ten podatek
ze srodkow, ktére uzyskali jakby osobno od swych kontrahentéw. Mechanizm
ten podkresla rowniez konstrukcja faktury, na ktérej widnieje kwota netto
oraz — osobno - warto$¢ podatku. Ostatecznie cala kwote podatku w omawia-
nym przypadku wylozyl konsument K. VAT uwaza si¢ zatem za podatek ob-
cigzajacy konsumpcje finalng. Réwnie dobrze podatek ten mégtby opisaé po-
nizszy schemat:

WD =40 100 - 40 120 = 100
WD = 60 WD =20
40 100 120
X Y o Z K
24 VAT
budzet

W zwiazku z tym faktem podkresla si¢, ze jest to podatek neutralny dla
przedsigbiorcow, skoro obcigza konsumentéw. Nie jest to sformulowanie pre-
cyzyjne. To, czy konsument zaakceptuje wyisza cene danego dobra, zalezy od
wielu czynnikéw. Jezeli tak si¢ nie stanie, to producenci beda mogli sprzeda¢
mniej. Wprowadzenie podatku oznacza dla nich utrate mozliwoéci zwiaza-
nych z potencjalnie wyzsza sprzedaza. Choé fizycznie podatek oplacany jest
ze Srodkéw konsumenta, a tylko za posrednictwem przedsiebiorcéw, oni réw-
niez odczuwajg ciezar podatku.
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Podstawa opodatkowania

Skoro VAT to podatek od wartoéci dodanej, to jego podstawa powinna byé
warto$¢ dodana. Tak by moglo byé, gdyby wszystkie transakcje miedzy przed-
sighiorstwami byly objete tym podatkiem. Czesto jednak mamy do czynienia
ze zwolnieniami poszczegélnych podmiotéw badz débr z tej daniny. Przykla-
dowo zwolniony moze by¢ zakup okreslonych surowcéw albo sprzedaz ustug
kulturalnych. Wtedy wielkos¢ podatku zaczyna mie¢ niewiele wspélnego z war-
toécia dodana. Przeanalizujmy ponizszy przyklad.

Producent Y kupuje nie tylko surowiec u wytwérey X2, ale réwniez narze-
dzia u wytwércy XI, zwolnionego z VAT. Wyprodukowane dobro sprzedaje
Z na dotychczasowych warunkach. Transakcje te obrazuje schemat:

WD = 30 100 - 30 - 50 120 - 100
WD = 20 WD = 20
X1 30 100 + 20 VAT 120 + 24 VAT
Y z K
X2 “350+ 10VAT l l
8 VAT 20-10 = 10 VAT 2420 = 4 VAT
budzet budiet budzet

Jak wida¢ wysokos¢ VAT zaplacona przez Y réwna sie az polowie warto-
$ci dodanej, jaka ¥ wytworzyl. ¥ odprowadza VAT od wartoéci dodanej nie
tylko wiasnej, ale rowniez wytworzonej wezeéniej i nieopodatkowanej, tak jak
ma to miejsce w przypadku X/ produkujacego narzedzia. Faktycznie, 10 zi
VAT to 20% wartosci dodanych wytworzonych przez X7 i ¥ (30 + 20 = 50).

Sytuacja ulega dodatkowej komplikacji, gdy Y sprzedaje rozne dobra, z kt6-
rych niektére sg, a inne nie sa opodatkowane. Niech hurtownik Z! kupuje od
Y dobra za 20 zl zwolnione z VAT, a kupiec Z2 dobra objete VAT za 80 zi. Sy-
tuacje te obrazuje schemat:

WD = 40 100 — 40 — 40
WD = 20
X1 40 20 Z1
Y
xf 40 + 8 VAT l 80 + 16 VAT = 72
8 VAT 3
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W jakiej wysokosci VAT zaplaci ¥? W takiej sytuacji winien on najpierw
okresli¢, jaka czes¢ jego sprzedazy netto stanowi sprzedaz objeta podatkiem.
Tu bedzie to 80 z}/(80 zi + 20 zi), czyli 80%. Nastepnie Y, przy pomniejsza-
niu podatku naleinego, w takim wlasnie stopniu moze uwzgledni¢ wielkos¢
podatku naliczonego. Skoro zatem podatek naliczony ¥ wynosi 8 zi, to ¥ mo-
7e pomniejszy¢ VAT nalezny o 80% * 8 zt = 6,4 zL. ¥ odprowadzi zatem do
budzetu 16 zt - 6,4 zt = 9,6 zt VAT

W powyzszym przypadku faktyczna podstawa opodatkowania sprzedazy
objetej VAT jest iloczyn jej udzialu w sprzedazy ogélem i wczesniej nieopodat-
kowanej wartosci dodanej. Podstawa wynosi tu 80% * (40 zi + 20 zt) = 48
zt. 20% VAT od tak okreslonej podstawy to 9,6 zi.

Sytuacje moze jednak utrudnié wieloé¢ stawek, poczawszy od stawki zero-
wej (réznej od zwolnienia z VAT)!, poprzez stawki obnizone, az do podstawo-
wej czy nawet podwyzszonych. Wyobrazmy sobie oprécz zwolnienia podatko-
wego jeszcze trzy stawki VAT — 0%, 10% i 20% nalozone na transakcje kupna
i sprzedazy dokonywane przez Y zgodnie ze schematem:

X1 5 10 Z1
‘\Iﬂ] h i(/

X2 5+ OVAT 3 20+ 0VAT 72
) Y

X3 25 + 2,5 VAT | w 73
Y
5 ?

X4 35+ T7VAT budiet 40 + 8 VAT 74

Tu ¥ winien znowu okresli¢, jaka cze$¢ sprzedazy netto stanowi jego sprze-
daz objeta podatkiem, nawet o stawce 0%. Tu bedzie to (40 zt + 30 zt + 20
z1)/100 zt, czyli 90%. Nastepnie ¥ przy pomniejszaniu podatku naleznego w ta-
kim wlasnie stopniu moze uwzgledni¢ wielko$é podatku naliczonego. Skoro
zatem podatek naliczony ¥ wynosi 7 zt + 2,5 zt = 9,5 zi, to ¥ moie pomniej-
szy¢ VAT nalezny o 90% * 9,5 zi = 8,55 zb. ¥ odprowadzi zatem do budzetu
(8 zt + 3 z1) - 8,55 zt = 2,45 zt VAT. Eaczna wysokos¢ VAT wyniesie wigc
7zt + 2,5zt + 2,45 zt = 11,95 zi. Niezmiernie trudno jest odnies¢ wielkos¢
podatku podlegajacego wplacie do wartoéci dodanej badz jakiej$ jej czesci.

Dla dowolnej liczby stawek podatku nalozonego na transakcje kupna lub
sprzedazy mozemy obliczyé wielkoé¢ podatku podlegajacego wplacie zgodnie
ZE WZOorem.

| Zerowa stawka VAT oznacza, ze przedsicbiorca dostaje zwrot podatku naliczonego od doko-
nanych przez siebie zakupdw; zwolnicnie z VAT oznacza, ze przedsigbiorca jest jakby konsu-
mentem - nic odprowadza podatku, ale réwnoczesnie nie przyshiguje mu zwrot.
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PN
Tr=§1izm'§g‘§1hﬂ? (1)

gdzie:
» Ty - wysokoé¢ podatku podlegajacego wplacie przez ¥

* t — stawka podatku od wartosci dodanej okreélona jako t = {@} vt =0
* R} - przychéd Y ze sprzedaiy objety stawka podatku ¢

e (} - koszt zakupionych przez ¥ débr objetych stawka podatku ¢

W zwiazku z powyzszymi komplikacjami, w odnoszeniu wysokosci podat-
ku podlegajacego wplacie, do wartoéci dodanej za bardziej trafne uznaé¢ mo-
zemy okreélanie tej daniny mianem podatku od towaréw i ustug (PTU).

Powszechnoéé¢ PTU

W dyskusjach na temat kondycji polskiego budzetu podnoszony jest czasa-
mi pomyst objecia PTU wszystkich transakcji zawieranych przez przedsigbior-
stwa, w tym transakcji z ich pracownikami. Mialoby to rzekomo doprowadzic
do zwickszenia sie dochodéw budzetu. To proste rozwiazanie okazaloby sig
jednak wielce nieskuteczne.

Po pierwsze, warto$¢ dodana wytworzona przez pracownikéw przedsie-
biorstwa jest faktycznie objeta PTU. Podatek ten odprowadza jednak przedsie-
biorstwo, a nie pracownik. Ilustruje to ponizszy schemat, w ktérym X/ ozna-
cza robotnika otrzymujacego wynagrodzenie od Y:

WD = 30 100 - 30 - 50 120 - 100
WD = 20 WD = 20
X1 30 100 + 20 VAT 120 + 24 VAT
Y ——— Z K
X2 “50+ 10 VAT l l
8 VAT 20-10 = 10 VAT 24 - 20 = 4 VAT
budzet budzet budzet

Objecie PTU wszystkich transakcji teoretycznie oznaczaloby, ze kazdy przy-
chéd i kazdy koszt bylby opodatkowany. Wszystkie koszty wtedy stalyby sie
kosztami zewnetrznymi. Skoro tak, to warto$¢ dodana, rozumiana jako rézni-
ca przychodéw i kosztéw zewnetrznych, réwna by byla réznicy przychodéw
i kosztéw. Réinice te nazywa sie za$ zyskiem. Gdyby podatnikami PTU zosta-
ly wszelkie podmioty, to - z punktu widzenia konstrukcji — bylby to podatek
od zysku.
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Pamigta¢ jednak nalezy, ze w takiej sytuacji de facto wszyscy byliby produ-
centami. Skoro tak, to nie byloby konsumentéw obciazanych PTU, a zatem
wplywy z tego podatku nie istnialyby. Podatek naleiny zawsze rownalby sie
podatkowi naliczonemu!

Decyzja optymalizacyjna

Najciekawsza kwestia zwigzang z PTU jest... oplacalno$é bycia jego podat-
nikiem. Oczywiscie - gdyby wszyscy mieli do wyboru placié go czy tez nie,
wszyscy by z tej przyjemnosci zrezygnowali. Na czeéci podmiotéw jednak pra-
wo wymusza placenie tego podatku. W tej sytuacji niektére inne podmioty po-
winny si¢ zastanowié, czy im réwniez oplaca sie by¢ podatnikami.

Dla celéw dalszych rozwazan przyjmijmy, Ze na rynku funkcjonuje wielu
wytworcdw typu X, wielu producentéw typu Y oraz wielu kupcdw typu Z.
Zadne pojedyncze przedsiebiorstwo z wyzej wymienionych nie jest w stanie
narzuci¢ swoich cen - musi si¢ do nich po prostu dostosowaé. W celu sfor-
malizowania zapisu przyjmijmy nastepujace oznaczenia. Niech:

* II - zysk przedsigbiorcy,

* R - przychod ze sprzedazy brutto,
* C - zewnegtrzne koszty brutto,
* (T - koszt obstugi PTU

* T - podatek podlegajacy wplacie,
* X — wytwodrca objety PTU,
* Y - producent objety PTU,
* Z - kupiec objety PTU,

* t - stawka PTU,

* x - jeden z wytwércow,

* y - jeden z producentow,
* 2 - jeden z kupcow.

Ogniwo $rodkowe w laficuchu zlozonym

W praktyce gospodarczej najczgsciej mamy do czynienia z sytuacja, w kto-
rej przedsigbiorca ponosi koszty zewngtrzne (X1), jak i wlasne, np. wynagro-
dzenia pracownikéw, podatkiem PTU z natury nie objete (X2). Jednoczesnie
jeden przedsigbiorca moze sprzedawaé swoje towary zaréwno innym firmom,
jak i konsumentom finalnym. Towary te moga by¢ objete réznymi stawkami
PTU. Tym samym sytuacjg typowego przedsiebiorcy y, znajdujacego sie w rod-
ku tancucha produkcji, najwierniej odzwierciedla ponizszy schemat:

X1 yA K1
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Przedsigbiorca y podejmujgc decyzje o ewentualnym zostaniu podatnikiem
PTU bedzie si¢ kierowac chgcia maksymalizacji zysku okreslonego wzorem:

m,=R-C-T,-CT (2)
Przypadek 1.
Jezeli y nie jest podatnikiem PTU, to warto$¢ kosztu obslugi podatku
CT = 0 i wartos¢ podatku Ty = 0. Zatem
mn,=R,-C,
Jednoczeénie jednak, korzystajac z (1),

R=C,+Cp
C=2R-T,-T0,

N E'E;. = E’C"KE
= 4
I= Eﬂm Ca
‘ t
R}: EC,,— El+_f q’ll_ Hz+ Cﬂ
[ r=0
Mozemy dokonaé uproszczenia tego zapisu, traktujac ze dla t = @ jego

warto$¢ rowna jest 0:

Cr
szlﬂ‘nz"'cﬂ‘ (3)

Z kolei
C= ER},+ R,
a zatem dla producenta y nie bedacego podatnikiem PTU jego zysk wynosi
n}:g%-ﬁcﬂ- Egh—ﬁn—nz. (4)
Przy zaloZeniu istnienia jednej stawki PTU zysk ten réwny jest

'

=12+ Co— Ry~ R 11, (5)
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Przypadek 2.

Jezeli y zostanie podatnikiem PTU, to bedzie on musial ponies¢ koszty
CT, a pozostale elementy okreélajace jego zysk dane wzorem (2)
M, = R, - C, - T, — CT prezentowac si¢ beda nieco odmiennie:

1) Ry

2R=2C+ 2 e
3G TR-T- T,
SR=5C,
2R
T~ B Cnm E,’?}*Elira«

(21 ]

Przy uzyciu uproszczenia z (3) oraz podstawiajac za udzial opodatkowanej

2R
sprzedazy Z @= E_R'z otrzymujemy:

1+1¢

2R=2C+2Ch

= c,
$mcx:2m_nz

2) ¢y
2C= 2 Ru+ Ry
) K
I Em I
T'Z“,D.].‘f'fﬁ‘;_ Em‘gma
P4

Podstawiajac za udziat 6= %"ﬁ opodatkowanej sprzedazy y otrzymujemy:
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Lo R 02T C

4) Elementy te pozwalaja nam wyprowadzi¢ wzor na zysk y
MN=3C+NC- TR~ R E]—j”(c-;:rc"ﬂ]mgﬁ R,-CT
G Ce 1+¢—14
H-'=21+1+21+f‘E T+7 Ba~Ra=CT (6)

1+t—1IF ~
X T+t G zh I,

Przy zalozeniu istnienia jednej stawki PTU i prowadzenia przez y oraz

Z wylacznie opodatkowanej dzialalnosci wspélczynniki 6 = 1 oraz w = 1, a zysk
¥ wynosi

& Co Ry

[ 1]
gk e

I,= -R,-T,-CT. (7)
Poréwnanie

Powyisze obliczenia umozliwiaja nam odpowiedZ na pytanie, czy oplaca
si¢ byé podatnikiem PTU. Odejmijmy zatem od (6) zysk z réwnania (4):

C, Ce
Elfr"kzl-u_z]-;tn!&ﬁ £ El+.t Cot LR+ 1120

El+f

1+t—=18
~Cp- EIH+EH‘ T T57 RatL=CT>0

Podatnikiem PTU oplaca si¢ by¢, jezeli:

e !
El+f Cr- ZlH"'EﬁmE"*—HZ_g}ﬂ

1+:—rm
2 [+t CJZ:ZT'-IHTII_HZ

(8)

Zalézmy znowu, ze Z prowadzi wylacznie opodatkowana sprzedaz, a za-
tem w = 1. Wtedy:

$l+ Eli_

c
2T+

LR +IL=CT>0
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i stad:
Ezﬁfn'zr:ﬁ?f Cu=CT>0
3R | ©)
Sk°

Whnioski

Podatnikiem PTU oplaca sie by¢ tym bardziej:
* im wiekszy jest udzial sprzedazy opodatkowanej 8,

* im wigksza jest warto$¢ podatku naliczonego przedsiebiorcy E]—L R do

odliczenia,
* Im mniejsza jest wartos¢ podatku naleinego od jego sprzedazy finalnej

Eﬁ C,, do zaplacenia do urzedu skarbowego,

® im mniejsze sa koszty obstugi podatku CT.

Podkresli¢ nalezy w szczegdlnoéci drugie z tych spostrzezen. Podatnikiem
PTU oplaca si¢ byé tym bardziej, im wigksza jest wartoéé podatku naliczone-
go przedsiebiorcy.

Dla przedsigbiorcy prowadzacego wylacznie opodatkowana dzialalnoé¢
(8 = 1) przy braku kosztéw obstugi (CT = 0) skale korzy$ci w stosunku do
wartosci podatku naleznego od sprzedazy finalnej obrazuje ponizszy wykres:

Wykres 1. Korzyéci z bycia podatnikiem PTU

10004

800% &l
600% /

400% /

200% /

//

0%
6/ 200 400 600 400 1000 1200

Udzial podatku naliczonego w podatku naleinym od spreedazy finalnej [%]

Stopien koraydci

Zrodlo: opracowanie wlasne



Kamil Zubelewicz, Decyzje optymalizacyine w podathu od towaréw iusheg 61

Ogniwo pierwsze w laficuchu prostym

Rozwazania powyisze moina przeprowadzi¢ rowniez w skrajnych przy-
padkach, przykladowo dla przedsiebiorcy bedacego pierwszym ogniwem w tan-
cuchu produkeji. Oczywiscie nalezy zdawac sobie sprawe z nierealnosci tegoz
zalozenia o braku jakichkolwiek kosztéw wiasnych. Niech laficuch ten bedzie
opisany schematem:

K

Y

X

Przedsigbiorca x podejmujac decyzje o ewentualnym zostaniu podatnikiem
PTU bedzie réwniez kierowaé si¢ checia maksymalizacji zysku okreslonego
WZorem.:

M. =R,-T,-CT. (10)

Jezeli x nie jest podatnikiem PTU, to wartoéé kosztu obslugi podatku
CT = 0 i warto$¢ podatku Tx = 0. Zatem, korzystajac jednoczeénie z podsta-
wien w (2),

L
M=% r% -0, (11)

Jezeli x zostanie podatnikiem PTU to bedzie on musial poniesé¢ koszty CT.
Przy uzyciu uproszczenia z (3) oraz podstawiajac za udzial opodatkowanej

2R

[F1]

sprzedazy Yo = SR otrzymujemy:

SR=3C

1+1- . G
z,: .rl+.tm:|r':P:z,:1+zf_n=r

oraz

51
L=k

(EY ]

Elementy te pozwalaja nam wyprowadzi¢ wzér na zysk x:
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Przy zalozeniu prowadzenia przez ¥ wylacznie opodatkowanej dzialalno-
sci w = 1, a zysk x wynosi:

o
M= 313 - L-CT. (12)

Poréwnanie (11) i (12) pozwala nam na wyciagnigcie nastgpujacych wnio-
skéw. Jezeli przedsiebiorca korzysta wylacznie z towaréw i ustug zwolnionych
z PTU lub jest pierwszym potencjalnie opodatkowanym ogniwem w laficuchu
produkgji, to bycie podatnikiem oznacza straty zwiazane z kosztami obslugi
podatku. Dla budzetu pafistwa opodatkowanie takich przedsigbiorstw nie wia-
7¢ sie z zadnymi dodatkowymi zyskami. Jezeli taki przedsigbiorca bedzie po-
datnikiem to - jako pierwszy podatnik — nie bedzie mial zadnego podatku na-
liczonego do odliczenia od podatku naleinego. Z kolei jesli nie bedzie
podatnikiem, to uzyska on cen¢ réwna dokladnie cenie netto w przypadku by-
cia podatnikiem.

Ogniwo ostatnie

Podobne rozwazania mozna przeprowadzié, jesli chodzi o podmiot typu Z (na-
zwijmy go z). Przypomnijmy, ze wszyscy klienci z to konsumenci finalni K, kto-
rzy faktycznie oplacaja podatek od towaréw i ustug. Zatem gdyby z mogt zre-
zygnowac z bycia podatnikiem PTU, to warto5¢ dodana przez niego wytworzona
nie bylaby opodatkowana. Tym samym cigzar opodatkowania PTU bylby nizszy.

Jezeli zatem przedsiebiorca sprzedaje towary i swoje uslugi wylacznie
podmiotom, ktére nie sa podatnikami, to oplaca mu si¢ nie by¢ podatnikiem.

Male przedsiebiorstwa

Mozliwo§é bycia lub nie podatnikiem byla w Polsce ograniczona. Dzis
uwaia sie, ze platnikami PTU powinny byé male przedsigbiorstwa. Tymcza-
sem podmioty te, wykorzystujac mechanizm funkcjonowania PTU-u, odliczaja
go sobie w caloéci. Dzieje sig tak dlatego, Ze przedsigbiorcy traktuja jako koszt
przedsiebiorstwa konsumpcje wlasna i swoich rodzin. Jak juz wspomnialem —
podatnikiem PTU oplaca sig¢ by¢ tym bardziej, im wigksza jest wartos¢ podat-
ku naliczonego przedsiebiorcy.

Dla malych przedsigbiorstw warto$¢ podatku naliczonego, jaka odzyskuja
jest czesto réwna podatkowi zaplaconemu z tytulu prowadzenia dzialalnosci
gospodarczej. Przykladowo zakup komputera dla dziecka bedzie w wigkszosci
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przypadkéw rozliczany jako koszt funkcjonowania przedsigbiorstwa. Dzigki te-
mu maly przedsigbiorca w poréwnaniu ze zwyklym obywatelem moze wszyst-
ko kupi¢ o blisko 20% taniej, gdyz PTU z prywatnej konsumpcji odzyska z pla-
conego przez siebie podatku.

W Polsce prakiyka ta jest powszechnie stosowana. Stad tez od pewnego
poziomu wzrost liczby podatnikéw nie skutkuje wzrostem wplywéw do budze-
tu panstwa. Podatek przez nich odprowadzany jest rowny 0.

Tablica 1
Wplywy z podatku od towaréw i uslug

liczba PKB Wptywy z FTU (min ) Udsial w PKB
rok | podamikéw | (min =) ogilemn od importu | pozostalego PTU PTU

(tys.) opitem
15993 210 155 780,00 5 125,08 2 615,10 251398 329% 1.61%
1994 478 210 407,30 15 013,50 & 597,10 & 416,80 7.14% 3,05%
1995 632 286 023,60 20 673,50 12 009,10 B 664,40 7.23% 3,03%
1996 781 362 314,20 28 014,90 17 475,90 10 539,00 7.72% 2,90%
1997 854 469 372,00 36 914,50 | 2467420 | 12 240,30 T.87% 2,61%
1998 263 549 466,70 42 868,60 | 28 701,00 14 167,60 7,808 2,58%
19499 1 051 615 355,96 48 B03,60 | 32 48480 16 318,80 7.93% 2,65%
2000 1 130 684 926,10 51 749,80 | 37 826,50 13 923,30 7.56% 2.03%
2001 1259 749 311,00 | 52 893,10 | 36 58430 16 308,80 7.06% 2,18%
2002 1298 77720000 57 44200 | 3912240 | 18 319,60 73%% 236%

Zrédlo: opracowanie wlasne na podstawie danych z Ministerstwa Finanséw

Ujemna zaleznos¢ miedzy liczba podatnikéw PTU a wplywami z tej dani-
ny jest szczegélnie widoczna, jesli chodzi o podatek z tytulu krajowej produk-
cji towar6w i ustug (wzrost wplywéw w ostatnim roku wynikat z podwyzki
niektérych stawek):

Wykres 2. Zaleinosé migdzy wplywami z PTU a liczbg podatnikéw

3,50%
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E 2.50%
o BT e ereremreremeegens s e
)
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=
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Liczba podatnikow (tys.)

Zrodho: opracowanie wlasne na podstawie tablicy 1
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Zaleznos¢ ta wydaje si¢ zdumiewajaca. Wytlumaczyé ja mozna nastepuja-
co. Mali przedsigbiorcy staraja si¢ za pomoca mechanizmu odliczania PTU
zmaksymalizowa¢ nie tyle zysk przedsiebiorstwa, co $rodki bedace w dyspo-
zycji gospodarstwa domowego. Gospodarstwo domowe finansuje swoja kon-
sumpcje zaréwno ze Srodkéw przedsigbiorcy, jak i pozostatych czlonkéw jego
rodziny. Jednakze przedsigbiorca stara sie wykaza¢ cala konsumpcje gospo-
darstwa domowego jako wydatek przedsiebiorstwa. Dzieki temu opodatkowa-
na konsumpcja moze by¢ wyzsza niz przychody jego firmy! Innymi stowy zwiek-
szenie liczby podatnikéw oznacza duzo wyzszy spadek liczby konsumentéw -
czlonkowie rodziny matego przedsigbiorcy, bedacy dotychczas konsumentami,
staja si¢ de facto uprawnieni do odliczania PTU bez obowiazku jego oplacania.

Z punktu widzenia budzetu pafistwa wyjéciem z tej sytuacji byloby wyklucze-
nie z grona podatnikéw oséb fizycznych prowadzacych dziatalnoéé gospodarcza
(przy pozostawieniu przepiséw dotyczacych opodatkowania importu bez zmian).
Przykladowo granica taka moglaby by¢ wielkoéé¢ obrotu réwna 800 tysigcy eu-
ro rocznie, ktéra zobowiazuje do prowadzenia ksiag rachunkowych. Pozwala-
toby to dodatkowo na skuteczniejsza kontrole podatnikéw. Mali przedsiebior-
cy ponosiliby jednak cigzar funkcjonowania podatku PTU, gdyz byliby finalnymi
konsumentami towaréw i ustug kupowanych przez siebie oraz swoja rodzine.

Dzigki takiemu zabiegowi moina by zmniejszy¢ liczbe podatnikéw PTU,
uszczelni¢ jego kontrole, zlikwidowaé biurokracje na poziomie malych przed-
sigbiorstw oraz zmniejszy¢ bezposrednie opodatkowanie malych przedsiebiorstw.
Jednoczesnie zwigkszono by liczbe konsumentéw, a zatem i wartosé¢ konsump-
cji finalnej, ktéra to PTU obciaza.

Podsumowanie

Istotg podatku od towaréw i uslug jest obcigzanie wartosci dodanej wy-
tworzonej przez poszczegolne przedsiebiorstwa. Im wieksza jednak liczba sta-
wek podatkowych i szerszy zakres zwolnief, tym mniej rzeczywista podstawa
opodatkowania przypomina warto$¢ dodana.

Podatek ten powstal jako alternatywa dla podatkéw obrotowych. PTU miat
by¢ neutralny wzgledem liczby transakcji prowadzacych do wytworzenia i sprze-
dazy produktu finalnego. Ze wzgledu jednak na wysokie koszty jego obslugi
cel ten nie moze by¢ w pelni osiagniety.

Podatek ten oplacaja finalni uzytkownicy débr za posrednictwem przedsie-
biorcéw, co nie znaczy, ze PTU jest calkowicie neutralny dla tych ostatnich.

Podatek od towaréw i ustug moze byé¢ korzystny dla podmiotéw znajduja-
cych si¢ w $rodku lafcucha produkcyjnego, jest wzglednie neutralny dla tych
z samego jego poczgtku, a szkodliwy dla tych z jego kofica. Natura PTU jest
dwojaka - polega na obcigzaniu konsumpcji finalnej oraz na mozliwosci od-
zyskiwania podatku zaplaconego przez przedsiebiorstwo. Przywilej ten jednak
ulega czesto wynaturzeniu, gdy przedsiebiorca odzyskuje PTU od konsumpcji
wlasnej i swojej rodziny.
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Przy obecnych rozwiazaniach zwickszanie liczby podatnikéw nie skutkuje
zwigkszeniem wplywéw do budzetu, a tylko dodatkowymi zadaniami dla oby-
wateli i urzedéw skarbowych. PTU to podatek, w ktérym ma miejsce wiele
naduzy¢, mozliwych dzigki niesprawnej kontroli. Poniewaz praktycznie niemoz-
liwe jest efektywne sprawdzanie 1,5 miliona podmiotéw, konieczne jest zmniej-
szenie liczby podatnikéw ewidencjonujacych przychody i wydatki. Mozna to
osiagna¢ poprzez wykluczenie oséb fizycznych prowadzacych dzialalno$é go-
spodarcza z grona podatnikéw (za wyjatkiem opodatkowania importu).
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OPTIMISING DECISIONS CONCERNING TAX ON GOODS
AND SERVICES (VAT)

Summary

The essence of the tax on goods and services is that it is chargeable on value
added by subsequent enterprises. Nevertheless, the larger the number of tax rates and
the broader the scope of exemptions, the less the actual taxation base resembles value
added. VAT has a double nature - it is chargeable on final consumption, but enterprises
can claim a refund of the VAT paid on their purchases. This privilege, however, is
often abused when an entrepreneur receives VAT reimbursement on his and his
family's consumption. Given the legislation in force, increasing the number of taxpayers
results not in higher budgetary revenue, but in additional obligations for citizens and
for revenue offices. VAT is a tax affected by mass fraud, rendered possible by inefficient
controls. Since it is virtually impossible to inspect 1.5 million businesses, it is necessary
to reduce the number of taxpayers registering incomes and expenditures. This can be
done by means of excluding most natural persons conducting business activity from
the group of taxpayers (except for taxation of imports).



